

# 党建引领文化赋能 筑牢金山幸福高地

## 借力传统激活品牌内涵

陈文静

金山街道党工委深度融合党建与文化，激活“文化金山幸福金山”品牌内涵，推动优秀传统文化成为城市基层治理工作中凝聚共识、促进发展的重要源泉。

### “党建+传统文化”焕发时代新活力

金山街道将党建引领传统文化发展作为文化品牌行动方向，引导手工艺爱好者发挥特长制作手工艺“菜单”，让不同参与对象喜欢的“菜式”，让非遗文化“活起来”“走出去”。

在太平泥叫叫西津渡传承点，造型可爱、憨态可掬的泥叫吸引了许多市民和游客。太平泥叫叫代表性传承人周宝康介绍说：“小小一枚太平泥叫叫，需要经过选泥、炼泥、捏塑、刻画、刺吹孔等10余道工序，它承载了千余年的传统文化，集民间艺术和民俗趣味为一体，是人们感恩太平的美好具象。希望有更多的人关注和了解这项传统技艺，让更多人了解、体验传统文化的魅力。”

### “党建+本土文化”唱响发展主旋律

“党建引领强信心，红色基因代

代传，支部指导有方向，党群齐心说过去……”这是银山门社区一位退休教师编创的打油诗中的内容，也是金山街道党建引领文化传承常态化工作的一个缩影。

近年来，金山街道党工委依托本土红色文化，在广大党员干部中开展丰富的党性教育，激发党员的精神气。京畿路社区党委继承发扬“贤孝双馨”文化品牌至今已近第十五个年头了，社区党委将何白娣、李爱兰、李平等“好婆媳”“好儿女”的感人故事编成小品剧在社区百姓“春晚”舞台上展现，让她们的事迹成为辖区尊老敬老的典范。支部书记

杨恒奎说：“现实生活中像何白娣这样的好人我们就应该传颂，她们就是我们学习的榜样。”

### “党建+群众文化”成为居民新向往

金山街道聚焦“文化金山、幸福金山”建设，建强宣传思想阵地，组织文艺轻骑兵走上街巷剧场，通过文艺送“理”让冬训鲜活又有趣。围绕“我们的节日·元宵”，在西津渡景区搭台唱戏，老党员周宏琪带来铿锵有力的诗朗诵《党的二十大精神放光芒》，百姓名嘴朱成林和“金山好声音”宣讲团

成员表演了生动有趣的三句半《夸夸社区新气象》，还有京剧演出《红色娘子军》等精彩节目轮番上演，干货满满，党性教育潜移默化。活动不仅丰富了辖区党员群众精神文化生活，也让往来游客体验了不一样的文化盛宴。

如今，金山街道党工委推陈出新，经常性开展“我们的节日”文化惠民活动，持续挖掘群众喜闻乐见的热点，以本土文化、先进人物事迹等为素材，创作更多接地气、冒热气、聚人气的宣讲节目，增强党建引领文化的吸引力、竞争力，不断提升金山幸福指数。

## 开年办实事 代表在行动

本报讯(章倩晖)近日，润州区城镇污水处理提质增效达标区建设工程在百盛家园小区开工。

百盛家园是老小区，基础设施较为陈旧，居民经常反映小区有恶臭弥漫、污水漫溢、管道脱落损坏等情况发生，对居民生活造成不小的影响。

了解居民反映后，区人大代表李实积极协调，牵头推动工程落地，对淤积严重的雨污水管道进行清理，对已经损坏的管道更换修复。社区还和施工方建立协商机制，加强工程精细化管理，发动党员、楼栋长、群众共同参与监督，发现问题第一时间协调解决，助力工程顺利推进，提高工程品质。

“百盛小区的管道经常出现堵塞，希望借着这次雨污分流工程的机会，能将整个小区的管道换新，彻底解决这个难题，提升居民生活品质。”李实说道。

## 垃圾分类主题宣传 引导人人“从我做起”

本报讯(胡朝正 利敏)近日，南山街道檀山白龙湖社区联合市实验小学二(13)中队和江苏科技大学志愿者开展“垃圾分类 从我做起”主题宣传活动。

社区工作人员和江苏科技大学志愿者为小学生和居民们讲解垃圾分类知识，进行有奖问答，在互动中提高大家的积极性，增加大家对垃圾分类知识的了解。随后志愿者们拿出迷你版垃圾桶和小卡片，小卡片上的图画和文字代表着各种“垃圾”，大家需要正确分类，将“垃圾”送回“家”，小学生和居民们纷纷尝试模拟分类。

社区相关负责人表示，活动通过游戏的方式提高了大家参与垃圾分类知识学习的积极性，接下来还会继续开展这样的活动，引导大家做好垃圾分类，共同维护生活环境。

## 志愿服务常态化 便民服务零距离

本报讯(张宇)近日，南山街道回龙社区联合江苏银行官塘支行开展“便民服务零距离”活动，为辖区居民开展第三代社保卡换发升级服务，让居民在家门口坐享便利。

活动现场，社区党员志愿者耐心地向居民讲解社保卡升级办理流程与注意事项。江苏银行工作人员向居民详细介绍第三代社保卡的功能和使用方法，解答居民疑问，并通过便携式办卡设备为居民现场采集信息、制作卡片，“零距离”服务，既节约了居民的时间，又为出行不便的人解决了难题。

回龙社区相关负责人表示，社区党支部将持续深化志愿服务模式，紧盯居民实际需求，把政策和服务送到居民家门口，促进志愿服务常态化。



### 送法进社区

日前，七里甸司法所与鹤林派出所工作人员走进金星社区，开展“送法进社区 法律援助行”活动，向居民宣讲《民法典》等法律知识，增强市民的法治意识。

石玉成 摄影报道



## 了解雷锋 感受榜样的力量

### 重读日记，践行雷锋精神

本报讯(柳青 利敏)在第60个学雷锋纪念日到来之际，和平路街道新金山社区红十字博爱家园近日组织开展“读雷锋日记 讲雷锋故事 做雷锋传人”主题活动。

活动中，社区居民们一起观看雷锋生平短片，重读《雷锋日记》。居民代表深情并茂地讲述雷锋的感人事迹，一个个鲜活生动的故事深深打动了大家。新金山艺术团团员合唱《学习雷锋好榜样》《唱支山歌给党听》，用饱含深情的歌声表达对雷锋的敬意和践行雷锋精神的决心。

在活动实践环节，大家一起前往社区居民茶余饭后休闲娱乐的广场打扫卫生，用实际行动践行雷锋精神。

### 老街老巷，寻访现实榜样

本报讯(薛莹)近日，穆源民族学校开展“平安锣鼓响 雷锋精神扬”实践体验活动。在金山街道银山门社区老党员张桂保带领下，“红领巾小队”的队员们走进老街老巷，寻访社区里的“平安锣鼓”。

活动中，张桂保给队员们讲述“平安锣鼓”的历史以及背后的感人故事。随后，队员们也当起小小志愿者，与社区志愿者一起在老街深处敲响“平安锣鼓”。志愿者们管奶奶嘱咐队员们，不管什么年纪都不要忘记学雷锋、做好事，和队员们共同唱起《学习雷锋好榜样》。

穆源民族学校相关负责人介绍，接下来将通过“红领巾宣讲团”宣讲、中队主题活动等系列活动，引领全体队员积极弘扬雷锋精神。

### 童心向党，小小雷锋暖人心

本报讯(陈红 徐娟)近日，金山水城幼儿园党支部联合和平路街道金湖社区党委开展“小小雷锋在行动 童心向党暖人心”主题党日，通过多种形式培养幼儿关心他人、帮助他人的优良品德。

最近一段时间，在幼儿园里，家里都涌现出一个个“小雷锋”：抹布、扫帚手中拿，幼儿园卫生我当家；帮助弟弟妹妹们穿衣服、拉拉链……在金湖社区幸福小院内，党员教师带着大班的孩子们一起劳动。孩子们有的拿着抹布擦起桌椅，有的拿着扫帚打地面，还有的给老人们捶背、揉肩，给老人送去暖暖关爱。

金山水城幼儿园相关负责人介绍，希望通过活动让孩子们了解雷锋的事迹、体验服务他人的快乐，帮助孩子们增强社会责任感。



日前，南山街道五凤口社区联合市实验小学的学生开展植树活动，志愿者们带着小学生们来到辖区的南山岗坡地植树，并挂上护绿牌认养小树，共同守护绿色家园。

石玉成 摄影报道

## 学习雷锋 志愿服务惠民生

### 联合共建，爱心服务种类多

本报讯(陈运乐 利敏)近日，市纪委监委机关联合宝塔路街道党工委、广东山庄社区党委共同开展“学雷锋志愿服务惠民生”活动。

在广东山庄小区活动现场，市纪委监委机关“心廉”志愿服务总队的队员向居民宣讲纪委监委政策；宝塔路街道司法队伍提供法律咨询；百业润民社会组织的志愿者提供免费理发和义诊服务。来自市电信公司的“江苏好人”朱伟平带领团队向居民讲解如何应对电信诈骗。

活动中，社区党员们积极做好老年居民和志愿者的“大嗓门、好耳朵”，帮助老年群体掌握政策知识。社区相关负责人表示，希望通过社区的党建项目，联合共建单位、引领社会组织共同推动社区为民办实事能力不断提升，增加群众的幸福感。

### 便民集市，爱心送到家门口

本报讯(杨笑宇)近日，官塘桥街道平山村党委、宝平社区党支部在宝平文化广场开展“平平联动学雷锋便民集市”活动，为辖区居民提供各类便民服务，把暖心爱心送到居民家门口。

此次活动得到多家党建联盟单位和爱心志愿者的积极响应。江苏大学电气学院的大学生志愿者们免费为居民维修家电；官塘桥社区卫生服务中心的医护人员开展义诊并提供用药咨询；市口腔医院门诊部工作人员提供口腔健康检查……此外，不少拥有一技之长的志愿者们还现场为居民提供理发、衣服缝补、磨剪刀、配钥匙等多项服务。

## 区人大座谈交流 环资城建工作

本报讯(张梅平)近日，润州区人大常委会召开环资城建工作座谈会，加强与政府相关部门的沟通联系，更好地推动全年各项工作任务高效落实。

会议通报了区人大常委会环资城建委2022年重点工作完成情况以及2023年主要工作安排。区住建局、区城管局、区交通运输局、润州生态环境局、市自然资源和规划局润州分局等对口联系部门负责人交流今年重点工作安排，并就进一步增强人大监督刚性、提升监督实效提出意见建议。

会议强调，要用科学理论指导工作实践，不断提高依法履职的能力和水平；要紧紧围绕区委中心工作及区十届人大二次会议确定的目标任务，认真履职尽责；要牢固树立以人民为中心的发展思想，广泛听取代表及群众意见，推进落实民生实事，高质量办理好人大代表议案建议，进一步提升全区生态文明建设和城乡建设管理水平。

## 润州开展培训 推进“双公示”

本报讯(李文竹)为扎实推进行政许可和行政处罚“双公示”工作，近日，润州区举行“双公示”省市一体化归集系统操作培训。市发改委信用建设处、南京莱斯信息技术股份有限公司以及区市场监管局、区行政审批局等24个部门和7个街道综合行政执法局参加培训。

培训中，市发改委信用建设处负责同志强调了做好行政许可、行政处罚等信用信息“应公示、尽公示、全覆盖、无遗漏”的重要性。南京莱斯信息技术股份有限公司相关负责人围绕省市一体化归集系统进行功能介绍、平台操作及答疑解惑。通过此次培训，各相关部门进一步提升了重视程度，理清了填报流程和注意事项，对深化全区政务公开、推动社会信用体系建设再上新台阶具有重要意义。

石玉成 摄影报道

## 公益集市 服务居民

日前，金山街道润州山路社区联合润州区市场监督管理局、司法局等党建联盟单位，在“润馨里”便民服务站开展“学雷锋·公益集市服务惠民”活动，热心志愿者为居民提供义务修鞋、修家电、磨菜刀等十多项服务。

石玉成 摄影报道

## 三月茶韵香 巾帼绽芳华

本报讯(张倩)近日，宝塔路街道同德里社区新时代文明实践站联合天益爱心服务中心开展“爱生活 爱茶艺”主题活动，丰富女同胞的业余文化生活。

在浓浓的中国氛围中，茶艺老师为大家讲解茶文化历史、六大茶系、茶道礼仪及茶道中饮茶的含义与内涵。伴随着轻缓的乐律和悠然的茶香，茶艺师开展茶艺表演，温壶煮茶、低首品茶。在芬芳怡人的茶香氛围中，大家一边学习中传统茶道礼仪，一边举杯品茶交流，识茶趣、品茶韵、悟茶道，共度“一杯茶”的美好时光。

社区相关负责人介绍，希望通过活动让女同胞们在忙碌之余享受茶艺之美，增添生活情趣、陶冶情操。

## 花语人生 廉洁芬芳

本报讯(润轩 王蓓)近日，七里甸街道新城社区联合天益爱心公益服务中心，邀请园艺老师来到社区新时代文明实践站开展“花语人生 廉洁芬芳”活动。

活动中，老师现场指导党员和居民选材和制作插花。大家纷纷动手，康乃馨、向日葵、小雏菊、满天星……一朵朵鲜花经过修剪、整枝，再根据不同的色彩、形状巧妙搭配，形成了一件件饱含深意的插花作品。大家以向日葵、小雏菊为媒，结合廉洁文化，从花语中悟廉洁：“我的花语作品取名‘清风拂柳’，寓意清正廉洁、两袖清风。”辖区党员肖霞说。

此次活动让居民在享受花卉之美、艺术之美的同时，将插花艺术与廉洁文化相融合，营造了浓厚的清廉文化氛围。

## 插花寄廉情 花香溢廉风

本报讯(润轩 周婵娟)近日，宝塔路街道凤鸣新村社区党委联合辖区非公党支部开展“巾帼廉心”庆“三八”廉政文化插花活动。

凤鸣新村小区的廉政文化长廊里，社区党委和中天物业党支部的女性党员们围坐在石桌边，听园艺师讲解插花技巧和各种花卉的花语、寓意。在园艺师指导下，大家兴致勃勃地构思、修剪、调整，一件件清雅别致的插花作品很快新鲜出炉。完成插花后，党员们在小卡片上写下“廉洁自律”“淡泊名利”“勤政为民”等字样，插在花中，勉励自己和大家。

此次插花活动让大家学习了插花艺术技巧，理解了各种廉洁花卉的含义，大家在陶冶情操的同时，享受花卉之美、艺术之美，让廉洁理念植根于心底。

平山村相关负责人介绍，每年三月初，“平平联动”都会开展学雷锋集市活动，让“雷锋精神人人可学 奉献爱心处处可为”。

### 现场上课，农民掌握新方法

本报讯(魏源)近日，官塘桥街道秀山村党委联合江苏大学镇江学院机械与动力工程学院党总支等多家党建联盟单位，在市农批市场开展“弘扬雷锋精神 助力乡村振兴”志愿服务项目。

活动中，江苏大学镇江学院“蒲公英”志愿服务队给农民和市场经济户讲解直播带货知识，现场示范各类直播器材使用方法，并发放相关资料。来自江苏银行润州支行、润州区市场监管局第二分局、润州区金祥法律服务所和官塘桥社区卫生服务中心的志愿者，围绕经济合同纠纷咨询、金融风险防范和《农产品质量安全法》宣传等方面提供便民服务。本次学雷锋活动共吸引200多名农民和市场经济户积极参与。

### 爱河护河，共筑美好家园

本报讯(姜欢)近日，官塘桥街道远洋社区联合远洋物业及官塘桥街道政协代表开展“弘扬雷锋精神 共筑美好家园”学雷锋爱河护河活动，以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”理念。

活动当天，志愿者们有的对四平河沿岸的泡沫、塑料袋等垃圾进行清理；有的发放学雷锋爱河护河倡议书，并向周边居民开展护河宣传；有的还邀请路过的居民加入爱河护河行动。

“保护河道环境就是保护我们的生命，希望能带动更多人共同守护我们的绿色家园。”参与护河行动的网格员王芸芸说。志愿者们纷纷表示，爱河护河应该成为一项常态化行动，要把学雷锋活动融入日常、化作经常，让雷锋精神绽放时代光芒。